

★★★★★★★★★★

者

海

洋

論

者

怎樣來把握時代思潮

許少頓

(一) 導論

目前，中國歷史發展正在極度艱危的階段，空前危機就了中國社會一幅可怖的畫圖。這一時期，如果我們要推斷並說明中國歷史的發展前途及其命運？只有一個定性的答案是：如果不是中華民族的淪亡，便是中華民族的飛躍，同樣，如果不是中國歷史的毀滅，便是中國歷史的突變。

然而，正當這一歷史行程走向極度艱危的現階段裏，我們的思想又表現了什麼？很顯然的，人們在這兒還是彷徨着、苦悶着、「思想無出路」的呻吟，成為中國思想界底其相依存此種觀念形態而發生的普遍行爲是：悲觀、墮落、浪漫、幽默，或者任性的狂妄，盲目的衝動。因此，中國社會愈益變動、前進。人們的思維也日益錯覺、停滯、落伍。正因此，反映於中國社會是無可避免的混亂，表現出中國歷史遭遇着有史以來的嚴

原书缺页

原书缺页

原书缺页

局過多，民易盜鑄。令各省只留省會一局，後以錢用日廣，又復開密雲、蔚、宣府、陽和、臨清等處鑄局，十四年更定錢制，每文重一錢四分，並於漢文局名，各省鑄局，一概停止，專歸京局。十七年各省又復開局，定錢幕兼鑄漢文局名，以辨良枯，俾難作偽。康熙初年，增設各省局，而八年以後，又以官錢既多，暫停各省鼓鑄，以後旋停旋開，各處不同，難以悉記，蓋視地方之需要，與錢價之漲落爲衡也。二十三年，以民間毀錢作銅，錢少而貴，令鑄輕錢，重一錢，又定鑄錢之劑，爲銅六鉛四，蓋銅性燥烈，必以鉛濟之，而後錢始光潤也。唐宋以來，既已用之，清初多聽各關於銅額內兼辦鉛効，或收用廢錢舊器，分別生熟銅配鑄，大率以銅七鉛三爲準，至是始定爲銅六鉛四云。

四十一年，復鑄重錢，每文重一錢四分，故康熙錢有輕重二品，雍正錢亦二品。元年各省錢幕用滿文鑄局名二字，五年改錢劑爲銅鉛合半，七年各省開局鼓鑄，更定錢幕文字，於地名上加一寶字，如直隸曰寶直，浙江曰寶浙之類。十二年改錢重爲一錢二分，乾隆五年，錢價騰貴，議者謂由於民間銅匠銷毀作銅，遂准浙江布政使張若農奏，配合銅鉛，加入點錫，製成青錢，其劑紅銅百分之五十，白鉛百分之四十一分半，黑鉛六分半，點錫二分，所鑄之錢，試鎔爲銅，錘擊即碎，不能更造器具，照式頒行，歷代黃錢之法，至是一變而爲青錢，然質雜而脆，易於

消磨，鐵砂之屬，亦漸摻入矣。乾嘉以後，品式名義無改，惟重量則實際減輕，至分劑之配合，大概銅百分之五十四，白鉛百分之四十二強，黑鉛百分之三強。清制銅局之略歷歲分，大概如上所述。至其鑄造額數，清初定每年三十卯，遇閏加三，康熙雍正兩朝，各增一卯，乾隆六年增二十卯，次年增設勤十座，年鑄六十一卯，其後以餘旋停旋開，各處不同，難以悉記，蓋視地方之需要，與銅錢之略歷歲分，大概如上所述。至其鑄造額數，清初定每年三十卯，遇閏加三，康熙雍正兩朝，各增一卯，乾隆六年增二十卯，次年增設勤十座，年鑄六十一卯，其後以餘

道之際，歲出達二百餘萬串矣。按卯本爲時尚早之意，故自宋以來，官廳有畫卯點卯之名，相沿既久，遂以一卯爲日繁，流轉愈多，鑄錢之額數，自不得一日有增加，及嘉一卯，清代以卯計錢數，以一萬二千八百八十串爲一卯，蓋以一期約鑄如上數，即呼爲一卯，千錢曰串，各省云然，而西甯自昔以五百曰串，不知創自何時何人，其亦異矣。銅鼓鑄逐漸增加，至三十八年，每年定爲七十五卯，人口年增二十卯，次年增設勤十座，年鑄六十一卯，其後以餘銅鼓鑄逐漸增加，至三十八年，每年定爲七十五卯，人口年增二十卯，次年增設勤十座，年鑄六十一卯，其後以餘

重要價值，雖至今爲時代遺棄，幾與商鼎周鼎同列，漸有搜集若干，出賣外國可能，然而在多年亦曾被財虧財迷蒙，視若性命，不惜以卑汙狗賤行爲，換取銅錢，支配吾先民者有年矣。特考述於此，用作回憶，兼以明告社會，俾知銅錢在有清末季，數目雖大至不能形容，然仍不足供給社會所需，於是漸有大錢鈔票之變出，時至今日，人事至繁，踵事增華，假如腰袋中僅有二百文銅錢，即覺難以上街，按時代之演進，今後幣制，以中國情形而論，現金現銀出

口盡聲之後，自然非以紙上文字計數不可，不兌現在若干年後，或成當然，在今日不過爲時稍早，似亦不足爲怪，妄想恢復方孔銅錢，誠可不必也。

天 真 的 小 三

續四

頗友人的幫助，使一向在煩沛流離中過着一種漂泊而慘淡生活的蘋，也竟然得到了舒適而安定的住所，淡薄的夕陽的光在屋頂上徘徊的時候，蘋和愛人攜着手穿過了幾條熱鬧的街道，到了一個沉默而靜寂的小巷，數了幾家門牌，不久便聽見蘋的愛人母親的叫聲。

「在這裏！」他說着，一手指着綠色圍牆中間的大門。這時呈顯在蘋的眼前的是一座半舊的三層洋樓，映在夕陽中的暗淡的屋頂，露着衰疲的神情；綠色的牆壁，現在已變成了灰色。頗帶着幾分憂鬱，第三層的樓窗全開着，好似個白葉窗的格子斜支着；二層樓的走廊上曬着幾件白色的衣服。

於是蘋帶着幾分的悵惘，緊跟着愛人走進了大門。才知道這裏有廣大的樓閣，清鮮的空氣，且於小巧的花籬內，

栽植着幾株美麗而陽光的花朵。樓下的屋子，比較新鮮了許多，似乎曾經加過了一度粉飾的工夫。堂屋掛着名人的墨寶，一個衣服半新不舊的男子在那裏和他的一個新識的朋友談話，看見了蘋和愛人，馬上離開了座位，高舉着兩

手，微笑的打着招呼，經過他倆的身邊，蘋就走上了一條

樓梯。這時樓上的幾個婦人和孩子們在樓梯口觀望着他們，樓的正中供奉着神主牌位，後面的牆壁上掛着一幅面貌和善的老人的坐像，從香爐中盤繞出幾縷殘煙，帶着沉幽的氣息。供桌外而擺着兩張方桌，最外面的一張桌上放着幾隻碗筷，正在預備晚餐。蘋的新住處就在高樓東邊。

兩個門一個通廳堂，一個通走廊的，是兩扇西洋式的玻璃門，從窗子裏望出去，可以看見阿四園中的極大的柏樹，並且小巧花籬內的花香，也不時的一縷一縷的送進來。蘋相愛人的牀鋪和桌椅已由愛人的母親代他們佈置好，蘋四週圍觀察了一回，便拿着拂塵拂去自己和愛人衣服上的塵土。于是便開始整理他們的書箱。

這時院中和左鄰右舍的老年婦人和孩子們，都走來擠在蘋的門口裏，眼中露着好奇的光芒，頻頻底審視他，那一對恩愛而麼登的夫妻。

「請在裏邊坐，……在裏邊坐」蘋很誠懇的招待她們

。她們嬉嬉的笑着，于是都走進屋子裏點了點頭，靜寂無聲的排座在一邊。

屋子裏沉默了一剎那，蘋的愛人的母親，馬上離開了座位，顰皺的介紹給蘋說：「這是房東王先生的如夫人

。『這位老太太是住在廳堂那邊的張先生的母親』她，

又指着一個和善的白頭髮的老婦人說：「這幾位是她們的親戚……」

「好！好！請她們坐吧！」蘋說。

她們仍一聲不響，只是嬉嬉的笑着，那柳好奇心的眼光仍不息的在蘋和愛人的身上以及屋子裏一切的物件上流動着。

最後蘋的愛人的母親復以顫動的口調和她們說了，顯然的將蘋的身世職業以及和牠們的愛女結婚的時期地點並現在前來斯地的意義都一一的介紹給她們了。

「原來是黃先生，而且是一個國民革命軍的宣傳員」那位白髮的老太太這樣的說。

蘋於是不覺的擠在愛人的肩膀上譏諷的說着笑了，因為稱他為「國民革命軍的宣傳員」的說法，他一經聽見過不少的次數，只要是稍為有點常識的人，他見一個青年人就順口的承認了。

「宣傳員」忽然一個孩子在蘋的身邊低聲的叫起來

夜之神已展開了偉大的雙翅，屋子裏撒下了朦朧之網，蘋已不能十分的辨別出這孩子的相貌。他約莫有三四歲的年紀，很覺微弱，一身骯髒而破敗的灰色衣服，咽喉裏發出的聲音，也不十分響亮，口角下有一個深長的疤痕，好像被誰挖了一條溝。蘋聽到這樣的呼聲後，心裏暗罵着「討厭頑皮的孩子」，顯現出了幾分的不滿與。雖然是孩子，但蘋以為他第一次這樣叫我是帶着幾分蔑視的意味。

「小三」果然有一位老太太有點生氣了。她很嚴厲的對這孩子數說了一番。

蘋心裏復覺得不忍，立刻走到「小三」的身旁，牽住了他的小手，蹲在他的面前，看見他的眼睛有點潤溼了，蘋撫摩着他的臉，轉過頭來向老太太討情，並說了聲「可愛的孩子」。

「是不成才的東西，一天到晚儘是掏着氣，剛才不是觸犯了先生嗎？」那位老太太和藹而客氣的說。

「師姓什麼？」蘋操着不純粹的本地話問這孩子說。

「他姓趙」那位老太太立刻插入說：「這孩子的發音不甚真確，有時他將趙或許念為叫呢」。

蘋微微的笑着，點了一點頭。

「他是這位老太太的外孫，喔，時候不早了，我們可以開飯了吧」蘋的愛人的母親這樣的說。

於是左鄰右舍的老婦和小三等都站了起來，相隨的走出門去了。

蘋跟着也站了起來，又望了一眼小三，即跟着愛人和伊母一同走進了飯廳。

小三，這微弱而窮困的孩子，他有使人感動的一雙眼睛，他的微黃的眼珠，好像蒙着一層薄霧，閃閃的發出光芒，兩點白的眼珠，彷彿比黑的加大了八九倍，顯得十分難看的情景，不常看見牠的活動，牠的白色的眼珠，好像是一塊線燭的油，下面露出了條條的紅絲，像永久的在斜視什麼，像被外界的物質吸引住了。蘋自從發現了這種情形，即發生了不少的憂鬱，悲哀！

「住在外祖母家裏，應該是極得那老太太撫愛的——他的父母可在這裏？」蘋在吃飯的當兒，這樣的問他愛人之母。

「沒有，她的父親是一個紡紗工廠裏的司賬員，全家都住在首都——南京。」

「那末，為什麼使他的愛子長期的離開他們呢？」蘋好像一個偵探似的，極想知道他的一切，「大概是因為外娶太寂寞了吧？」

「不，外婆這裏有二個男孩子，一個女孩子，決對是不會寂寞的，聽說因為他父親那邊的孩子太多了，纔把他送到這裏來的哩。」

蘋聽了愛人的母親這樣的說法以後，不自主的發出了——嘔——的呼聲，同時那孩子的一切，立刻又顯露在蘋的眼前——衣服的破敗，白眼珠的加大，條條的紅絲，永久斜視的狀態，瘦弱的體質，憂鬱的失了母愛的訴苦，都一一的湧上了蘋的心頭。

第二天的早晨，蘋和愛人剛在妝刷的當兒，「小三」已走進了蘋的臥室，「宣傳員」他顯出高興的樣子叫着，同時睜着他那白色的眼珠凝望着蘋，蘋叫着他的名字，走過去牽着了他的小手，此時在「小三」的眼睛裏，直將蘋的臥室，視為一個神聖的所在，他凝視蘋的愛人的週身，桌子，牀鋪，又抬起了頭來，凝望着牆上的畫片，他的眼珠的流動，好似異樣的遲緩——每見着一樣的東西，就好似觸動了他的幻想，呆住了許久。

「宣傳員」他忽然指着牆上的一張畫片，笑着叫起了來，蘋於是微微的笑了，愛人也在斜着眼睛，看視「小三」的一種幼稚的動作。

蘋立刻把「小三」注視的一張畫片，從壁上取了下來，放在椅子上，他凝視了許久，隨後伸一隻小指頭，指着旁邊的一包東西，說了起來，蘋不懂得他說些什麼，只猜想他是在問着自己，拿着什麼東西，「幾張畫片」蘋說，他抬起頭來望着蘋，口裏咕噥着，「畫片」——蘋更驚訝的說，希望他能夠聽得出來，但他依然凝視着，顯然他不懂得。蘋便用手做着姿勢，口中很遲緩的念着「一，二，三，四，五，六，七」依舊呆呆的望着，蘋重複的念着，想立刻使「小三」明白着畫片的數目，「小三」終於微微的笑了，緩慢的張着小嘴，沉靜的白眼珠裏，也表現着十分快活的神情，做着手勢，數着「一，二，三，四，五……」的在反學着蘋，一瘦薄的黑紅的嘴唇，配着黃黑而倭，長的齒牙，張開來時，好像一個破爛的小石榴，從這一天起，蘋好像得了一個優良的伴侶，「小三」也懂得他的話，大家都譏哩咕嚕的說着，經過了不好的日子，蘋的愛人也和「小三」熟慣了，不時的給他以飲食，甚至給他送給美麗的衣服，但是他不懂得蘋和愛人的話，蘋等也不懂他的話，大家都譏哩咕嚕的說着，經過了一番推測，做姿勢以後，他們大家都能够解曉出幾分，就在這種情形中，蘋等從「小三」口裏學會了不少的本地話。

一個清涼的早晨，日光尚未發出光芒的時候，這時蘋和愛，還在大夢未醒的當兒，「小三」已在輕輕的敲門匣子，得到了蘋的允許，他即刻進來了，爬上櫃子，他抽開匣子找東西玩耍，一張紙，一支鉛筆，在他都是好玩的東西，他塗抹了一番，把紙搓成團，隨又展開來，又搓成了圓球，最愛的卻是自鳴鐘的聲音，他一聽到響聲，便很迅速的跑

進來凝視着。除過愛聽自鳴鐘的聲音以外，他便好用手圍紅色的土泥，有時他調蘋給他做一些玩具，蘋在喜歡的時候，使給他捻成了魚和鴨。但過了幾分鐘，他便故意把他們打碎，要求蘋重做，於是蘋復捻成麻雀小雁，隨後又把破爛的小雁，捻成了筆，麻雀捻成了硯台，最後將這些東西，又變成人，狗，雞……他笑着叫着，外婆家裏一個七八歲的丫頭幾次叫他去吃飯，他只是不理，吃了飯再來玩吧，蘋推着他去，也不肯走，最後外婆親自來了，她數了幾句，好像在說：如果不回去，今晚就關上門，不准他回去睡覺，他此時無法抵抗了，緩慢的走去，走時還把泥土帶了去。吃完飯，他又來繼續玩耍，有幾次疲倦了，就躺在蘋的身上，問他睡在這裏吧，他並不回答着要回去，但隨後外婆來時，他便去了。

小三有一種令人可愛，而為小孩子可作模範的習慣；就是拿動了什麼東西必定要把她歸還到原處。有一天，

他午睡的抽匣裏發現了一隻空的美麗的香皂盒，他顯得很歡喜這個東西的態度，從他的家裏搬來了一些舊的玩具，都裝進盒子裏，搖着，反覆的搖着，來回走了幾次，到晚上又把玩具取出，來搬回他的家，把空的盒子原放在蘋的抽匣裏。盒子旁邊本來堆這幾本書，他照樣的收拾得齊齊整整。日子久了，蘋的愛人和小三愈加要好起來，像一家人一樣，但他拿動了蘋屋子裏的東西，依舊的要把她放在原處。此外，他要進到蘋的屋子裏來時，必定先在門外

輕輕的敲或喊蘋，進了門或出了門就豎起着腳尖，把着門鍵的手把，把門關上。

小的舅父是一個負有盛名的畫家，他有很好看的畫片，但小三絕不去拿動他什麼，也不跟他玩耍。他的舅父是一個嚴肅而寡言的人，不大理他，小三也只遠遠的凝望着他，他有兩個男孩子，一個女孩子，都穿戴得時新而漂亮，小三也不常和他們在一起玩耍，他只跟着他公正而和慈的外婆，自從蘋等搬到那裏，他有了兩個適當的伴侶。雖然他們彼此的言語都聽不懂，但他們總是譏哩譏哩的說着，也互相了解着，蘋好像完全懂得他地話，小三也完全懂得普通話一樣，有時，小三高興起來，也跟着蘋學普通話，代替了戲遊。

「水壺！」蘋指着桌上的小壺說：

「你哭！」小三學着說。

「硯台！」

「蓋子！」

「這個東西叫西米？」蘋仍指着硯臺，問他：

「藍着！」小三睜着眼睛，想了一回，說。

「不，硯臺！」

「硯閂！」

「這個？」蘋依然指着硯臺。

待小三完全學會了，蘋擁抱了他哈哈的笑了。

於是蘋的愛人也笑了起來，滿屋子的空氣，登時熱鬧了許多。

蘋把頭緊貼着小三的頭，靜默的睜着眼睛，像有所感動似的，他這樣可愛的小三，以如此幼小的年歲，就離開了他的父母，失掉了親愛的慈悲的撫慰，寂寞的伶仃地寄居在外婆的家裏，該是有不可言狀的淒涼的孤苦的悽愴吧？外婆雖說是極其慈和了，但他還有三個孩子，一個兒子，又沒有媳婦，須親自操持家務，顯然沒有多大的空閒，可是儘量的撫養外孫，把整個的心安排在小三的身上的。小三是不懂得這個，而暗自悲鳴流淚呀？蘋不知道，但至少是這樣的感動了。一樣的，蘋也離開了他的老年的父母，伶仃地寂寞的在這異鄉，雖說是有愛，依作伴侶，但世間有什麼樣的愛情，能和生身的父母的愛相比呢？……小三願意佔有蘋嗎？是的，蘋也願意佔有小三。

「但是，你是誰的孩子呢？你姓什麼呢？」蘋含着眼淚這樣問着小三。

小三用着驚異的眼光望觀着。

「你姓什麼？」

「姓黃！」

「不，」蘋搖着頭：「你姓王。」

「你姓王，我姓黃！」

「我姓王，你也姓王！」

「我也姓王，你也姓王。」小三笑了，在他，這是很有趣味的。于是蘋重複的問了他幾句，他都答應姓王了。外婆從外面走了進來，聽見他們的問答，便對蘋說：「姓譚！」小三聽見這種說法，將頭擺了幾擺說：「我現在也「姓王」了，於是外婆笑着走了。她的這種態度，好似一種默認，從此無論誰問他，他都說姓王了，知道了小三和蘋這種情形的人，便笑着對小三說：你就說王先王做你的爸爸吧，而小三並不拒絕，很天真地叫了一聲爸爸。

這原是一種徒然的事，絕對不會使他們滿足，不會把他們中間的缺陷消除，也絕不會改變他們的命運，但小三喜歡蘋，愛蘋，就這一點，也可以使蘋暫時自慰了。

在一個初夏的早晨，天空佈滿烏雲，使熱度陡時降低了許多，照例，這個地方上的人士們，在初夏遇到了涼爽的天氣，一定要舉行一個集會，以作炎夏的消遣，這次他們所裝演的便是馬戲——蘋一聽了這個消息，便攜着愛人，通知了小三，一同到樓頂上去觀看，望見那搭在空地上的極大的帳棚上，滿綴着紅綠的電燈，晚上照耀得異常光明，一切樂器日夜奏個不休，滿街貼着極大的廣告，到着一世驚人的節目：獅子，熊，瑞士女人，德國兒童，非洲男子……登場奏技，因為是五國人合辦的，就叫做世界馬戲園，蘋有一天受了友人的邀約，也去看過一次，覺得兒童的走索，打鞦韆，女人的跳舞，矮子的翻跟斗，

小三一定喜歡看，特選了和着節目相同，而沒有獅子，熊的演技的一天，得到了小三外婆的同意，便和愛人一起到馬戲場去。這時場內的三等座位已經滿了，只有頭二等票子，二等每人二元，兒童半價。蘋只帶了四元錢，要回家去取，小三卻不肯，拉着蘋和愛人的手，定要走進去，他因為不懂蘋的話，以為蘋不看了，急得眼淚都快流出來，直至蘋在那裏遇見了一位朋友；小三高興地跑着跑了進去。

靜坐了一剎那，然後在軍樂幽揚中，便開了幕，一個修偉的德國人，出立在台的中間，說了幾句恭敬的英語，接着就是矮子的迅速而滑稽的翻跟斗，小三看見了這種演劇，表示這興奮的態度，張開口，搖着手，像表示他也會跟斗似的。隨後一個八九歲的小女孩出來了，她攀着一根索子一直爬到了帳棚頂下，在那裏，她縱身一跳，攀住了一個鞦韆，即刻踏住木板，這個鞦韆架搭得非常的高，底下又莫有遮攔，倘使技術不嫻熟，落到地上，粉骨碎身是無疑的，這時四面的觀眾，一齊拍起掌來，驚羨這小小的女孩的絕技，蘋轉過眼去一看小三，他只睜大着兩眼，一聲不響的驚訝的望着，而他的額角上却不住的正在流着汗。這正是夏天的午後，烈火流金的陽光，照在蓬布上，場內又住滿着人，外婆又多給小三罩上了一件乾淨的藍衫，所以他一定要發異樣的熱了，蘋的愛人便給他脫了外面的罩衣，又給他抹去了額角上的汗珠，但是他一手牽著了蘋的手，一手指着地，不發一語的呆呆的站了起來。蘋和愛人都

不懂得他的意思，蘋的愛人以為他要吃東西了，便從衣袋裏掏出了一包餅乾，遞給了他，扯地再坐下，小三接着了餅乾，他仍是呆呆的，望了一望鞦韆架上的小女孩，重復站了起來要走，蘋這樣的扯住了他幾次，看見他的眼中，一噙住了一眼的淚，蘋的愛人以為他要小便，便知會了蘋一同走出馬，蘋牽着他的手，把他帶到了一個僻靜的角落，但他是東張張西望望，卻不肯小便，蘋的愛人忽然啓了一個唇，便對蘋說道：小三是一個可愛而可敬的孩子，他平常是什麼事情都不肯隨便的，或者他以為此處人多嗎？蘋會了意，即刻把他帶到一處更僻靜，而沒有一個人來往的所在，他仍不肯小便，許是要大便了，蘋的愛人這樣說着，蘋聽了愛人的話，好似從夢中提醒，便從衣袋裏拿出一張紙來，扯扯小三的褲子，叫他蹲下，他依然不肯，他只讓哩咕嚕的說着，一手牽着蘋，一手牽着蘋的愛人要走，蘋又以為他是要吃什麼嗎？但是帶在許多攤子旁走了過夫，指着各種食品問他，他只是搖搖頭，一樣也不要扯他再進馬戲場去又不肯，這樣，小三帶着發急的面孔，蘋等也發了急，經過了十分鐘以後，蘋等只好把送回了家，蘋以為大概是什麼地方不舒服吧，倒給他擦起心來，一見着外婆，他就跑了過去，流着眼淚，指手劃腳的說了許多話。

「有什麼事呢？」蘋問她的外婆說：「為什麼就要離開馬戲場呢？」

「真是一竊東西，真是糊塗，說是翻鞦韆的女孩子這樣

高的地方掉下來了怎麼辦呢，所以不要看了哩！」小三的舅舅埋怨着他，這樣的告訴了蘋。

蘋聽了這些話，立刻嘆了一口氣說：「我纔是蠢東西呢！我一點沒有想到這上面去。我完全忘記了小三是一個孩子，是一個有着潔白紙一樣的心的孩子，是一個富於同情性的孩子，我完全忘記了這個。我把他當做了大人。當做了一個有着戀心的大人看待，當做了和我們一樣殘忍的人看待了……」

從這一天起，蘋不敢再帶小三到外面去玩耍了。蘋和愛人只是很小心地和他在屋子裏玩耍，沒有必要的事，蘋便不出大門。附近有湖，對面有宏大的公園，這足夠他們朝夕散步解悶，但蘋寧願守在屋裏等待着小三，和小三作伴。小三也並不怎樣的喜歡到外面去，他的興趣完全和大人的不同，屋內的日常的用具，如桌子，椅子，牀鋪，火柴，手巾，筆架，臉盆，報紙，書籍，鏡子，甚至一片泥，一根草，在他都可以發生興味出來。

一天，小三正在地下搬連小椅子的時候，忽然發現了牀鋪底下放着一雙已經破爛了的舊布鞋，他爬進去拿了出來，不管他置滿了多少灰塵，便兩腳踏了進去。他的脚是如何的小，那舊鞋子好像成了一隻大船。他搖擺着，拐着，起了起來，發出了梯塔，梯塔的聲音，走到桌邊，把○的帽子放在頭上，一直置住了眼皮，向蘋走來，口裏叫着：「王先生來了！王先生來了！」

「王先生！」蘋對他叫着說：「請坐，請坐！喝茶，喝茶！」

「喔，多謝，多謝！」他便大笑起來，倒在○的身邊，小三對一物一草，已經觸到他的眼裏，都要發生許多的興趣，尤其聽到了一切音樂，更使他樂和得手舞足蹈，不可言狀。蘋的愛人要討小三的喜歡，便對丈夫囑託了買了一支小小的口琴給他，使他來往的吹着。他說他會跳舞，喊着一二二，突然坐倒地上，翻過身，打起滾來，又爬着，站起來，衝撞了幾步——跳舞就完了。

幾個月後，小三的父親帶着全家的人都來到外婆的家裏住下了。兩個約莫八九歲的女孩，一個纔會跑路的男孩，小三母親的肚子裏還懷着一個七八個月的孩子，他的父親是一個很有才幹的人，對人接人，都十分和氣，而且一口普通話，也說得非常的流利。小三的母親，正和他的舅舅一般無二，也有着一副嚴肅的面孔，時嘗只是冷漠清冷的不大露出笑容來，也不大和別人說話。女孩的面貌像他的父親，有兩顆大的眼珠；男孩像母親，顯得很沉默，日夜要一個丫頭背着，從外形看來，幾乎使人家疑心到小三和他的弟弟是異母生的，因為他們都比小三長得豐滿，穿着十分美麗！

「小三現在姓王了」，○笑△對他的父親說。

「姓王！」小三回答說。

他的父親哈哈的笑了，他說：就送給王先生吧。小三的母親却不做聲，只是低着頭。

全家的人都來了，蘋很高興，蘋以為，小三在久別了父母之愛的當兒，一旦重復得到了愛情的維護，他一定會感覺得莫可言喻的快愴。但小三卻對他們很冷淡，彷彿是漠不相關，尤其是對他的母親，生疏得幾乎和他的舅舅一樣，他只比較的喜歡他的父親。而暗中還是帶着幾分畏懼。

小三對蘋和蘋的愛人的態度，絕不因為他們的來到而稍微冷淡，蘋等仍然是他的唯一的伴侶，他寧願靜坐在蘋的屋裏。這情形却使蘋等非常的苦惱，蘋等願意小三至少有一個親愛的父親或母親，蘋等並願意因他們的到來，小三對自己比較的冷淡。為這什麼，他的父親竟是這樣的冷淡，這樣的歧視小三，而小三為什麼也是這樣的疏遠他們呢？呵，正需父母之愛時刻濡漬的天真的小三……

從蘋的故鄉來了一位同學，他從小和蘋住一起讀書。後來也時常和蘋一同出外，為了生活的壓迫，他現在也來斯地了。蘋很快樂，日夜和他用着家鄉話談說，關於故鄉的情形，蘋對於殘破的故鄉，本來有很深的厭惡，但同時却也十分關心，詳細的詢問着一切。小三露着很驚訝的眼光傾聽着，他好像在竭力地想聽出○們說的什麼，總是呆睜△眼睛像沉思着什麼似的。

但過了幾天，小三的眼睛忽然活潑了，他對於○們所

說的故鄉話，好像有所領會，兩隻深沈而多白色的眼珠也不時的轉動△，不復像先前的那般的乖呆滯△，凝視△。同時，他像在尋找△什麼，要喚回他的某一種幻影，○等很覺奇怪，他們的家鄉話會引起他的注意和興趣。

「報紙現在設有送來吧？」○的朋友要看報紙一面尋找而問△○，○回答他說：報紙大約還沒有送來，送報紙的人，近來特別忙碌，因為政局有點變動，訂閱報紙的人突然增加了許多……

這時小三正在翻抽匣，他忽然轉過頭來望○△，嘴脣似在微微的顫動，像要說什麼話而一時說不出來的樣子。隨後他搖△頭，用手指着樓板，○等不懂得他的意思，問他要什麼，他又把嘴唇喰動了幾下，仍沒有發出音來。他呆了一會，不久就跑下樓去了。回來時手中拿着一份報紙。

「好聰明而伶俐的孩子，聽了我們的家鄉話，幾天就懂得了嗎？」○用着充滿了十二分的親愛的口調說，

「這是無意識地吧？」○的朋友這樣的說。

「小三，你最愛的是什麼東西？」

「他呆住了，彷彿是沒有聽得懂的神情。

「你最愛的是什麼？」○的朋友也重複的說。

他先前睜着沉思的眼睛，似乎又不能懂得。但過了一會要得到一個與故鄉相熟的朋友了。
霎那，他那深沉的眼珠，又頻頻的**噏動**，同時他的小嘴唇，也**噏動**了幾下，終於說了出來。

「我最愛的是音樂！尤其是你給我的那支小口琴！」

小三用着細微的聲音，顫動的說了。

○以為他雖然操着家鄉的土話，問△**小三**，但這些話說了出來，彷彿和這個地方的話，有些大同小異，特別想出了家鄉小孩子叫雞的別名來問他。

但這一次，**小三**的眼睛立刻發出了光芒，張開△口，顯出十分得意的態度叫△，立刻跑回他的家裏，把一隻泥製的一隻小公雞拿了出來。

於是和他的朋友都呆住了，為什麼緣故，**小三**以如此的年紀，少許的時光，竟然聽懂了我們家鄉——沙市——的土話呢？難道他曾經跟△他的父親，去過一回沙市嗎？不然，怎能學得這樣快？怎能節會出來呢？決不是猜想出來，猜想是不能如此恰當的。他曾經懂得沙市話，是一定的。他的嘴唇的**噏動**，要說而說不出來的表情，很可以證明他曾經知道說沙市話，現在是因為在別一個環境中，隔了若干年，生疏了，忘卻了。

○和愛人以及朋友，這時都充滿了好奇的興趣——急欲知道**小三**們和沙市人有過什麼樣的關係——於是——一同走到**小三**父親的那裏。

「先生曾經到過沙市嗎？」○很和氣的問他，覺得他

的望△○，用夾雜△本地話的普通話回答說。
「小三不是懂得沙市話嗎？」

他突然呆住了，驚愕地沉默了一會，便很嚴重的否認

說：「不，他絕不會懂得地！」
○的愛人便把剛纔的情形告訴了他，並且說：我們確信他懂得沙市話。

「兩位先生是沙市人嗎？」**小三**的父親驚愕地向○等這樣詢問。

是的，我們住在沙市，已經有六七世了！」○點了點頭，慢慢的回答了他。

「那末一定是兩位先生和令夫人誤會了！他不會懂得道其中還有什麼關係。但是，**小三**的父親，在驚愕之下，顫像失去了常態。

次日早晨，○等特意在屋子裏等候**小三**，但時光已一點一點的過去了，一直到十點鐘，依然沒有來致問，也聽

不見外面廳堂裏有他的聲音。

「跟他母親到姑媽家裏去了。」○因為四處找尋不到，